

沧州助学老人方桂馥事迹传回家乡，亲人来访

# 81岁的侄儿 看望96岁的叔叔

这是一场穿越数十年时光的相见，从安徽芜湖，到河北沧州，81岁的方继武在老伴的陪同下长途奔波，只为了去见一见自己的叔叔方桂馥。今年96岁的方桂馥此前因为捐出几乎毕生积蓄资助助学而被国内多家媒体报道，老人也获得了多项荣誉。随着老人的事迹传回家乡，因种种原因失去联系的亲人们，终于重新与老人取得了联系。当同样已经白发苍苍的侄子站到96岁的叔叔面前，说一句“叔叔，我们来看你了”，周围的人们无不红了眼眶。

本报驻沧州记者 李家伟 文/图



## 1 “不带半根草去”，老人义举感动人心

方桂馥老人生于1922年，是安徽省枞阳县晓礼庄人，毕业于南京金陵大学。1952年，方桂馥因病致聋，故极少与人沟通，导致后期语言功能也基本丧失。自1958年调入原沧州市农科所工作后，他一直兢兢业业献身科研工作，后来农科所并入了沧州职业技术学院。离休后，他主动提出“离休了，不能占着单位的房子”，于是从学校宿舍搬出来，住到了老年公寓里，生活极为节俭。

今年3月2日，本报曾以整版篇幅报道了方桂馥老人的动人事迹：2014年冬天，方桂馥在老年公寓负责人的陪同下，拿着遗嘱来到沧州职业技术学院，表示要将自己多年的积蓄捐给

学院，用于资助贫困学生。学院领导去看望方老时，方老拿出了73张存折，本金加利息共351157.57元。大家问老人，这些存折存了多少年。老人用笔写道：“半辈子吧！”

这只是老人捐资助教的第一步。后来，方桂馥老人又捐出12张存折，这一捐几乎捐出了他的毕生积蓄。老人家除了留下应急所用的9400元住院费用，前后共捐出85张存折，存款本息总额近40万元，用于资助那些品学兼优的贫困学生。

不止于此，方老之后又陆陆续续捐出3.9万元。截至目前，方桂馥老人已累计为沧州职业技术学院的贫困学子捐款约50万元。

## 2 最是亲情挂心头，老人家人赶赴沧州

2015年4月，沧州职业技术学院以方桂馥老人捐款为基础，融入“爱心基金”，设立了沧州职业技术学院“方桂馥助学金”，并成立沧州职业技术学院方桂馥助学金管理委员会，专门管理老人的捐款，用于资助品学兼优、家境贫困的在校生。随后，一位位贫困学子不仅得到了经济上的资助，更传颂着方桂馥老人的名字……

老人的名字不仅仅在师生间传颂着。包括本报在内的多家媒体都先后报道了老人的动人事迹。就是在这样的传颂中，老人的名字传回了家乡。老人的一个侄子发现了这件事，随后，老人的亲人们也都知道了这个消息。

因为种种原因，自上世纪90年代后，老人与老家断了联系。这次方家子辈们得知自己96岁的叔叔还健在，并且还做出如此义举，全家人都感到惊喜、骄傲。于是，老人的一个侄子执笔给沧州职业技术学院的领导写了一

封信，介绍了老人如今家里人的情况。收到这封信后，沧州职业技术学院的领导 and 老师们都替老人高兴，马上帮着联络，安排老人的家人来沧州看望老人事宜。

经过前期充分的筹备，这一次，老人的侄子方继武在老伴汪国珍的陪同下，特意从安徽芜湖赶到沧州，专程看望方桂馥老人。



## 3

### 叔侄俱白头， 叫一声“叔叔”红了眼眶

9月10日上午，学院一行陪同方继武和老伴一起前往方桂馥老人所住的养老公寓，当方继武进屋时，老人正好在门口，他一看似乎就明白了，方继武站到方桂馥面前，说：“叔叔，我们来看你了！”虽然学院工作人员一再提前做工作，提醒老人千万不要过于激动，但老人还是脸上剧烈抽动了几下，他的眼睛，一下子就红了。

这眼前的一幕让周围的人们也都红了眼眶。大家扶着老人坐下，叔侄俩立即在纸上开始了“对话”。方桂馥老人一连写下许多名字，那都是村上他曾经熟悉的人，他迫切地想知道这些人现在都怎么样了。方继武认真地一个个给“解答”。他告诉记者，因为家族特别大，这些年发生的变化也大，所以有不少人最终的消息他也不知道。只能把知道的、听说的一个个“写”给方桂馥“听”。

叔侄俩又说起家里的事情。“1946年我跟你父亲在武汉见过一面”“我见你的时候，你才5岁”，方继武算了算，赶紧写给叔叔：“那时我应该是8岁……”

## 4 老人收到 “最好的生日礼物”

方继武特意在本子上写下一句话：“叔叔，您的爱心壮举，扶贫助学，值得我们学习，我们全力支持！”

来自老家的茶叶，一盒又一盒；来自家乡的酥饼，老人拿起一个满足地吃了起来……翻着老照片，“说”着故人事，当得知当天恰好是方桂馥老人的生日时，周围人们都连称“太巧了！”

沧州职业技术学院领导给老人组织了一场温馨的生日聚会。鲜花、蛋糕、新刮胡刀……跟这些礼物比起来，坐在老人身边的亲人，也许是老人这个生日里收到的“最好的生日礼物”。

这些年来，每逢春节、中秋节、重阳节、教师节等节日，沧州职业技术学院领导都会到老年公寓看望方桂馥老人。学院师生早已把方桂馥老人当成了自己的亲人、自家的老人，方老爱吃什么、需要什么，就给他带什么。而每次大家去看望方老，老人的屋子里都会充满欢声笑语。方老的豁达无私，更是深深地净化着每一个人的心灵。沧州职业技术学院老干部科科长李彬每周都会去看望方老，方老写的字别人不认识的，她认识；方老的东西放在哪个角落里，别人不知道，她知道……她几乎成了老人的“女儿”。受资助的学生们，还有青年志愿者，也经常自发去老年公寓陪伴方老……

## 钥匙捅蓄电池插孔 两岁女童被灼伤

本报沧州电(通讯员许静 记者代晴)近日，家住河间市的许先生被小外孙女吓得不轻，孩子把钥匙捅进电三轮车的插孔里，手指立马被灼伤。

前几天，家住河间市的许先生和老伴骑着电动三轮车，带着自己1周7个月的小外孙女从公园回家。刚打开家门，小外孙女就把钥匙要了过去，然后在三轮车后座玩起来。许大爷推着车子，准备把车放好，没想到“熊孩子”抠开了车座下方电池插孔的安全塞，并把手里的钥匙插了进去。顿时，电三轮的电池插孔爆炸起火，孩子左手两个手指和右手大拇指立马被灼成黑色。

据烧烫伤专科的医生介绍，他们经常遇到这样的烧伤患者，大多都是因为孩子好奇心重，把金属材质的东西插进了电动车的电池插孔。医生提示有孩子的家长，电动车电池就是一个电源，家里有电动车的最好放置到儿童不容易接触到的地方，尽量不要让孩子接触到电池插孔。同时，家里的电水壶，外露的插排等电子产品，都要做好安全防范，以免意外的发生。

## 南大港给教师送大礼

本报沧州电(通讯员刘晓天 刘长练 记者李家伟)9月10日上午，沧州渤海新区南大港产业园区召开大会庆祝第34个教师节。

会上，给南大港当地教师送上了“节日礼包”：增加教师年度培训经费；教师凭教师资格证可免费乘坐区内公交车；凭教师资格证可免费到湿地景区旅游；凭教师资格证享受每年一次免费体检；各服务行业设立教师优先窗口。

## 敲了28户门 帮孩子找到家人

本报讯(记者刘涛)9月6日7时许，武邑大队执勤交警在维持交通秩序时，接到了有儿童走失的警情。此时正值早高峰，执勤交警担心孩子发生意外，便立即奔赴报警群众所述路口，果然发现一名五六岁的男童站在人流中哭泣。原来，这名男童出来帮家长买东西时迷路了，只记得去姑姑家的路，便走到了这里。

执勤交警一边安慰男童一边询问他的家庭信息，但孩子年纪太小，交警问不出任何关于其父母姓名、电话、家庭住址的信息。当执勤交警进一步询问男孩姑姑家的位置时，也仅得知是在某小区内的大概位置，具体在哪栋楼、哪个单元、哪一层孩子就没印象了。

于是，交警仅凭着孩子说的“姑姑在这附近住”的信息，开始了大海捞针似的寻找工作。执勤交警一边走走停停，照顾着孩子的体力，一边挨家挨户地敲门寻找孩子家人。经过近两个小时的找寻，先后敲开了6个单元的28户居民的门，爬了十几层楼，终于找到了孩子的姑姑。随后，孩子的姑姑立即与孩子父母取得联系，此时乱作一团的家人才放下心来。

## 福彩开奖

3D第2018246期

中奖号码 603

20选5第2018246期

中奖号码 11、16、07、12、02

好运2第2018246期

中奖号码 11、16

好运3第2018246期

中奖号码 11、16、07

七乐彩第2018106期

基本号码:28、18、21、16、02、06、12

特别号码: 09

排列7第2018106期

中奖号码 0722409

本数据仅供参考，其中中奖号码以中福彩中心、河北省福彩中心正式公告为准。